
folyam. Süinéit. 19

SÜMEG í
Megjelenik mi

11 november 19. <

VIDÉKI
nden vasárnap.

17. szám.

E
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Sümegen, Horvát Gábor könyvkereske­
désében.

Előfizetési árak :
Bgész évre 8 K, félévre 4 K. negyedévre

I 2 K. — Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések egyeseég szerint.

A nyílt tér sora 1 korona.

CÉG VÁLTOZÁS
folytán

áruházában
Sümeg, Kossuth Lajos-ucca

az összes raktáron levő elsőrangú gyártmányú divatkelmék, vásznak, szőnyegek s mindennemű

cikkek mélyen leszállított

leltári árakon
lesznek árusítva

Telefon 14Megtekintés vételkényszer nélkül !

Az őszi és téli
évadra nagy mennyiségben beérkezendő kosztüm és blouse kelme stb. cikkek szintén olcsó árban

Márkus Ltódaiáruháza



'

< •; .

í*
flg|
IS

Á legjobb padlófesték a

a Ligetfalusi lakkgyár készít- 
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Egyedüli raktár Sümegen :

Csizmazia István cégnél.

papírunknak különböző utánzatai
hozatnak forgalomba, kérjük t. vevőin­
ket határozottan az Abadie névre 
ügyelni, melyet különféle más szavak­
kal igyekeznek utánozni. Óvakodjanak 
a jóval csekélyebb értékű utánzatok 
vételétől s mi az utánzatok ellen min­
den törvényes eszközzel megtorlással 
élünk.

Mivel az utóbbi időben az. 
nosan ismert és közkedvelt

Riz Abadie (Wz É'lí)
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Mindennemű

nyomtatvá nyokat
ízléses kivitelben, jutányos áron készít

■Morvát Gábor
könyvnyomdája, Sümegen.

Mindennemű

könyvkötőmunkák
elkészíttetnek.
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Hirdetések egyesiég szerint 

A nyílt tér sora 1 korona
Sümegen, Morvát Gábor kfinvvkeresk 

(lésében.

A gazdasági
ismétlő iskolák.

Az 1896-ban megjelent miniszteri 
I endelet intézkedik először a gazda­
sági ismétlő iskolákról, megállapítja 
azok szervezetét és tantervét.' Kétség­
kívül ez a rendelet is már haladásnak 
volt mondható, de részben a szak­
képzett tanítók hiánva, részben a ren­
delet laza intézkedései és a még fo­
gyatékosabb végrehajtás miatt az is­
métlő iskoláknak gazdaságiakká való 
átszervezése lassan halad; az átala­
kulás munkája hasonló a régiekéhez, 
csak az árú változott meg.

Újabb fordulatot jelent a kérdésben 
Apponyi Albert grófnak a gazdasági 
népoktatásról készített törvényjavas­
lata. Ez hivatva lett volna éppen 
az eddigi üdvös eredmények és sike­
res működés alapján a gazdasági 
népoktatás további és gyorsabb fejlő­
désének alapját nyújtani. E törvény- 
javaslat lényegege a következő:

Mindama község, ahol a lakosság 
túlnyomó része gazdálkodással foglal­
kozik és ahol legalább 50 más isko­
lába nem járó és ismétlő tanköteles 
gyermek van, kötetles gazdasági nép­
iskolát felállítani. Ennek két alakja van. 
Azok a községek, amelyekben az is­
métlő tankötesek száma 120-on alul 
van, az u. n. kisebb fokozatú gazda­

sági népiskolát kötelesek felállítani, 
amelyben a tanítást a rendes népisko­
lai tanító végzi, igen kis terület szol­
gál csak a gyakorlati tanításra s így 
ez tulajdonképpen a régi ismétlóiskolá- 
nak jobban kifejlesztett és több gaz­
dasági szellemmel tömített alakja lenne, 
azokban a községekben pedig, amelyek­
ben az ismétlő tankötelesek száma a 
120-at meghaladja, az u. n önálló 
gazdasági népiskolák állítandók fel, 
megfelelő nagyságú gyakorlati tanításra 
szolgáló területtel, gazdaságilag szak­
képzett külön tanítókkal, rendszeres 
gazdasági tantervvel. Az ilyen iskolák 
felállításának kötelezettsége alól csak 
a pótadóval tulhalmozott és azok a 

1 községek menthetők fel, amelyekben a 
szükséges terület meg nem szerezhető.

A tankötelezettség három, esetleg 
négy évig tart fa 12 évtől az 15 
illetve 16 életév betöltéséig) az évi 
szorgalomidő 8 hónap. A főképpen 
gyakorlati tanításra a kisebb foko­
zatú gazdasági népiskolában télen heti 
hét, egyébként 5 óra, az önállóban 
pedig télen heti 12. a többi hónapok­
ban 6 óra fordítandó

A gazdasági népiskolák anvaga a 
Ilit és erkölcstanon kívül felöleli a 
közismereti tárgyakat is (igy földrajz, 
alkotmánytan, egészségtan, stb.) de a 
fosulv íi gazdasági tárgyakra van he­
lyezve ; a kötelező tárgyak közt talál­
juk a nővénytermésztés és altattenyész-

Eldobott szív.
Késő éjjel a kávéházban már csak néhány 

újságíró üldögéli együtt. A tea mellet! arról 
beszélgetlek, hogy most már nem történhetik 
semmi sem titokban, mindent megtudnak az 
újságírók s meg is Írják. Miközben a beszél- 
getés folyt, a szomszéd asztalnál egy öreg 
úr telepedett le s ezt a megjegyzést 'hallva, 
oda szólt a társaságnak :

— Tévednek, uraim, mert bizony nagyon 
sokszor nem tudják meg azt, ami érdekes 
Az emberi lélekbe nem látnak bele és felüle­
tesen, csak külsőleg látják meg az esemé­
nyeket, amelyek így kívülről nézve közönsé­
ges dolognak látszanak, pedig nem egy nagy 
és mélységes tragédia.

— A nagy Iragédiák mindig a nyilvános­
ság elé kerülnek — jegyezte meg az egyik 
újságíró.

— Dehogy kerülnek. Azok, amelyek egy 
ember belső világában játszódnak le s lel- 
két-szivét törik össze, azok, amelyeknek bőse 
ilyen küzdelem után bukik el, nem kerülnek 
nyilvánosságra, mert nehéz őket meglátni, 
csaknem lehetetlen.

— Mondjon csak egy ilyen esetet ! — 
faggatták hihetetlenül az újságírók.

— Véletlenül tudok ; épen a minap történt 
annak a fiatal hivatalnoknak az öngyilkos­

sága. amelyről a lapok öt soros hírben em­
lékezlek meg, pedig bizony igen érdekes tör­
ténete van.

Az öreg urat biztatták, hogy mondja ei, 
majd meglátják. Bele fogott liát a beszédbe.

Az öngyilkos Barlay h'erene volt. Mint 
árva gyerek került ide a fővárosba s olt la­
kott abban a kis öreg házban, ahol én. Csőn 
des fiú volt, ha dolgát végezte a hivatalában, 
otthon tilt és bújta a könyveket. Egyetlen 
kedvtelése volt a színház; különösen az egyik 
operetlszínházba járt gyakran.

Amikor aztán összeösmekedtünk, nyári 
estéket, gyakran ültünk az udvaron a diófák 
alatt s olyankor olyan különös dolgokat be­
szélt, hogy nagyon föl kellette az érdeklődé­
semet. Elmondotta a többi közt, hogy nagy 
terve van. Mivel szegény ember, valamit al­
kotnia kell, hogy feltűnjön s méltó legyen 
arra, amit el akar érni Többet nem mondott, 
de észrevettem, hogy valami nagy szenvede­
lem hevíthette a különben egyszerűnek 
látszó embert. Sohasem beszélt róla, de egy­
szer aztán véletlenül elárulta magát. Együtt 
voltunk az opereltszinházban s hazajötei na­
gyot sétáltunk. Oda kerültünk megint a már 
csöndes színház mellé és Barlay, aki egész 
idő alatt alig szólt valamit, megállt a sötét 
épület előtt és igy szólt :

— Nézze ezt a házat. Még előbb tlindéri 
fényben úszott, tele volt emberrel, muzsika­
szó zengett és dal csengett falai közölt, most

tés minden ágát, tejgazdaságot, ker­
tészetét, szóilőmivelést, borászatot, kis­
gazdaságok berendezését és számvite­
lét. háztartástant és a háziipart stb.

A gazdasági népiskolák felállításá­
ról és fenntartásáról a községek tar­
toznak gondoskodni. Fedezetül vannak 
megjelölve a gazdasági gyakorlati te­
rület tiszta hasznának 80 százaléka, 
a községeknek közművelődési célokra 
fordítható jövödelmei, az 5 százalékos 
iskolai adónak igénybe nem vett ré­
sze és az esetleges állami hozzájá­
rulás.

A törvényjavaslatból nem lett tör­
vény a politikai küzdelmek miatt.

A gazdasági népoktatás még ma is 
az 1902. évi rendelet alapján áll; a 
törvényjavaslat elkészülésének idején 
valamelyes föllendülésnek indult ugyan, 
egymásután több önálló gazdasági 
nép:skola létesült, de most ismét nagy 
a csend a gazdasági népoktatás terén. 
A meglevő iskolák elég szép ered­
ménnyel működnek, azonban a szük­
séges haladásra hiányzik a törvény 
szilárd bázisa.

A mai helyzet az, hogy a törvény- 
javaslat által tervbevett 844 önálló 
gazdasági népiskola közül mintegy 80 
van felállítva s ahol a vezető és' ta­
nító erőnek megfelelő a szakképzett­
sége és ügybuzgalma, szép eredményt 
is érnek el. A szervezendő 4796 
kisebb fokozatú iskola közül állítólag

temetői némaság és kietlen sötétség honol 
benne, ki hinné, hogy valaki ott a homályos 
nézőtéren könnyet ejtett. Ki tud arról, hogy 
fönn a magasban az elsötétült csillár körül 
a sok virág elszáliott illata egy keserves 
könnycsepp tűnő párjával ölelkezik minden 
vigasság után.

Meglepetve hallotam e szavakat s aztán 
elgondolkoztam rajtuk. Valami elérhetetlen 
ábrándja lehetett ennek az embernek.

A minap aztán megjött a magyarázat. A 
mikor hazamentem, a gazdaasszonyom sirva 
mondta, hogy menjek be Barlayhoz, mert 
szivén lőtte magát Már akkor hetek dia nem 
találkoztunk. A szerencsétlen ember halálos 
sebbel feküdi az ágyon, de még tudott be­
szélni.

- Halgass meg, susogta. Meg kell halnom, 
de legalább le tudd meg, mi vitt a sirba. 
Szerelmes voltam abba a leányba, aki ott a 
színpadon dalolt. Szegény ember voltam, 
nem tudtam még közel se jutni ahhoz a ra­
gyogó teremtéshez. De megesküdtem ma- 
gamban, hogy addig fogok dolgozni, mig a 
közelébe érek és érdemes leszek rá. A minap 
azután ellenállhatatlan vágy fogott el, hogy 
hogy végre közelről Is lássam és beszéljek 
vele, ha csak egyszer is. Azt a módot vá­
lasztottam, hogy én is felnyujtatok a magam 
keserves keresményéből egy szép bokrétát a 
színpadra a vizitkártyámmal, aztán fölmegyek 
bemutatkozni.

Ili
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mintegy 2500 már működik, azonban 
inkább' csak papiroson s kevés kivé­
teltől eltekintve, részben a szakkép­
zettség és ügyszeretet, részben a szük­
séges tanítási eszközök (terület stb) 
de leginkább a végrehajtási szándék 
hiánya miatt igen kevés gyakorlati 
eredményt tudhatnak felmutatni. Igv 
beigazolt azaz előbbi állításunk, hogy 
a magyar mezőgazdasági népoktatás 
még csak csirájában van, de a meg­
levő csirák legnagyobb része sem 
egészséges, életképes.

Pedig a kisgazdák tökéletesebb álta­
lános és szakképzése és igy elsősor­
ban a gazdasági népoktatás meg való­
sítása a magyar gazda társadalom 
régi jogos, sokat sürgetett kívánsága, 
melvet az intéző köröknek teljesí­
teni kell.

Artézikul és talajvíz.
A Sümeg és Vidéke f. évi július 9 én kelt 

számúban szerencsém volt a szél erejéről 
általában és annak vízemelésre való célszerű 
kihasználásáról röviden összefoglalva megem­
lékezni.

Vizemelés céljára szerkesztett szélturbinám 
akkor még csak épülőfélben volt és arra 
lett volna hivatva, hogy a bőrgyár vizszük 
ségletél Kimer Jenő űr mihályfai úti szőle­
jében ásott 4 méter álmérelű kutból, mely­
nek rendkívül bő forrása van, fedezze.

A véletlen úgy hozta magával, hogy a kút 
mélyítése, a kövek robbantása alkalmával 
oly bő forrás képződött, hogy a kútba ak- 
kor leállított gőzszivattyúval sem lehetett a 
felgyülemlő \ izet kiszivattyúzni. Némelyik 
felhozott kőben valóságos vízcsatorna lát­
szott. Ilyen vizeres kő a Darnay-múzeumban 
látható.

Ez a mihályfai úti kút tehát minden két­
séget kizárva, tiszta, bacillusmentes forrás­
vizet szolgáltat, fin ahányszor csak tehettem, 
mindig ittam eme felséges vízből és aki egy­
szer megizlelte, másodszor el nem mulasztja, 
ha arra jár, hogy ne igvék belőle. ítészem­
ről mindig valóságos áhítattal ittam eme 
kristálytiszta vízből és olyankor önkénytele­
nül is a város felé fordultam, várva, hogy 
miért is nem jönnek ide az emberek Szöul­
jukat oltani, hiszen ez a \íz valóságos éle 
tét rejt magában. Bizony mondom, ha ilyen 
tiszta vizet innának Sümegen, életet inna

Tömérdek virágot kapott s a mikor fölér. 
lem az öltözője elé a szünetben, sokan áll­
tak ott az ajtó előtt s kérlek egy szál virá­
got. Közel se tudtam jutni hamarosan. Ő 
meg sorra nézegette a bokrétákon a névje 
gyeket.

— Ebből nem adhatok, ebből, sem mind 
jó barátaim. De itt van egy : Bartay Ferenc. 
Ezt nem ismerem valami titkos imádó Na, 
vigyék.

A következő percben szerteszét szaggatták 
az én bokrétámat, amelynek illatából több 
hódolat és szeretet szállt felé, mint a többi 
ékből együtt véve. Neki egy szál sem ma­
radt belőle. Megszégyenülve menekültem. A 
virágokkal a szivemet tépték össze, minden 
ábrándomat Beláttam, hogy elérhetetlenért 
küzdöttem s hogy összetört a szivem minden 
érzésével, ábrándjával. Erre a fájó szivemre 
keresek vigasztalást a sír csöndességében,

— íme, uraim — fejezte be elbeszélését 
az öreg úr — úgy e nem anyagi gondok 
kergették halálba azt a szegény embert, ha­
nem egv ábránd, amelyet a bensejében ápolt, 
amelyről nem tudott senki, amelyet bolond­
ságnak is lehet nevezni, de neki szent volt 
és eldöntötte a sorsát Higyjék meg, kevés 
olyan ember van, aki meg tud halni egy 
ábrándért.

Nemeskéri Kiss József.

minden ember és megszűnne az a sok ve 
sztdelmes járvány

De miért is nem isznak az emberek Sü­
megen tiszta vizei ? Erre megtalálja minden 
érdemes sümegi lakos önmagában a választ 
és ez a nemtörődömség. <

Mikor egy-egy járvány felüli fejéi, kiadja 
az érdemes lanács a rendeletet, hogy a köz- 
kulakat ki kell meríteni. De milyen merítések 
ezek ? Szemtanúja voltam, hogy a kimerített 
Sízet oly közel öntözték szét, hogy ugyan 
oda vissza folyt, úgy okoskodván, hogy »kut­
ból gyűltem, kútba inenek vissza«.

Az érdemes t nács urak az idén azonban 
alapos kút tisztogatást akarván végezni, hogy 
az ekként! kútmerilés illán még több piszok 
ne kerüljön a kúiba, csapóajtós födeleket 
rendelt a kutakra és elrendelte, hogy a víz­
hordó merítés után és mielőtt ajánlaná ma­
gát — leeressze a kút födelét.

Milyen naivak is vollak azok az urak, kik 
ezt így kiókumlálták. Kényelmi szempontból 
ezek a fedelek jobb és balról még föltámasz­
tó kapcsokkal is elvoltak látva és mivel el 
sem képzelhető, hogy a kútra járó cseléd és 
nem cseléd merítés után majd leereszti, — 
ezek éjjel-nappal, mint egy turul madárnak 
magasra emelt szárnya, úgy meredtek égnek 
és várták, hogy valaki majd unalmában, vagy 
valamely gyerek szórakozásból lebocsátja 
őket. Erre azonban nem került a sor, eddig 
még más intézkedés nem történt.

Az ember azt hinné, hogy különböző ein­
her, külömbözőképen gondolkozik, amiből 
eszmecsere támad és ebből leszűrve a job­
bal, azt valósítják meg. Vollaképen ez igy is 
van máshol, csak nálunk nem. Nálunk a gon­
dolkozásra hivatott, de különösen a közügye­
ket intéző egyéniségeknél feltűnő nagy az 
egyetértés, akár csak valami példás életű há­
zaspároknál, — és valószínű így történt az­
tán, hogy közkutaink annak idején nem au­
tomatikusan nyíló és csukó fedeleket kaptak, 
ami természetesen több gondolkozást oko 
zott volna. — hanem olyanokat, amelyeket 
Isten ments még valami módon le is tudta 
volna valaki csukni.

Sümegnek egyébként, még sok más figye­
lemre méltó szokása van, ezek a sümegi vár­
ral egykeletűek. Ilyen például a szombat dé- 
uláni locsolás nélküli uccaseprés mely al­
kalommal úgy felkavarják az ucca sze­
metjét, hogy az arra járó ember még éjfél­
kor is öklöndözik tőle. Minden inteligensebb 
ember tudja, hogy olyankor micsoda levegő 
fertőzés megy végbe, csak azok az egyénisé­
gek nem tudják, vagy nem törődnek vele, 
kik hivatva volnának, vagy mi, hogy vele tö­
rődjenek és ha csak valami csuda nem tör­
ténik, hál bizony a mi érdemes és kevésbhé 
érdemes urainktól az akár a jövő millenni­
um n is igy maradhat.

De amíg ez a csuda megtörténik, térjünk 
vissza forrásvizeinkre.

Már az ősember öszlönszeriileg is ott tar­
tózkodott és a későbbi korszakban a letele­
pedések is ott vették kezdetüket, ahol az 
emberek jó forrás vizel találtak, mert már 
az ősember is megszokta, hogy a forrást 
tartsa minden jó kútfejének, ebből származik 
minden szerves létnek egyik alapja, — az 
állandó jó viz. A kiapadt forrás csakugyan a 
legszomorúbb látvány, különösen olyan lie­
hen, ahol amúgy is kevés a víz.

Megilletödéssel is tekinthetett az ősember 
a forrás felé, amely kiapadhatallanul on­
totta a vizet és mely körül dús növényzet 
árnyában bizonyára órákig hallgatta annak 
egyhangú csobogását, elnézte tiszta tükrét s 
képzelete szentté avatta a helyét s a kör- 
nyező ligetet nimfákkal népesítette be. De 
milyen rejtélyes is az, hogy valahol a föld­
ből viz fakad s szüntelenül ömlik belőle, 
mintha valami kiapadhatatlan óriási víztar­
tóból jönne.

Valóban kiapadhatatlan is az a víztömeg, 
amelyből a forrás veszi a vizét. Nem más 
az, mint maga az óceán, amelyből a nap­
sugár emelte fel a vizet, a napsugár által 
keltett szél hozta ide a hegylejtőre, vagy 
valamely hegykatlanba, ott beszivárgott a 
földbe és a hegy lábánál előbukkan ugyanaz 
a viz, amely azelőtt az óceánban ringott 
s most megtisztulva csörgedezik le a kövek

közölt embernek és állatnak egyaránt való 
üdilésére.

Sümeg és környékének van több kisebb- 
nagyobb forrása, ezeknek legtöbbje azonban 
olyan, melyek csak a felső talajvíz mozgá­
sától származnak és igy nagy szárazságnál 
kiapadnak. Nem ilyen azonban Eimer Jenő 
úr által mostanában ásalott kútnak a for- 
rása vagy a szenlkulé. Ezeknél a viz a kö­
vek közölt levő vizerekből folyik, mely erek, 
egy vagy több, a hegyek alatt levő víztar­
tókkal állnak összeköttetésben Az ilyen for­
rások kíapadhatallanok és ezek tiszta, min­
den kártékony anyagtól mentes vizet szol. 
gállatnak.

Sümegnek mélyebben fekvő helyein fakadó 
kisebb forrásai nem jók, mivel ezek, mint 
már említettem, csupán a felső talajvíz moz 
gásálól származnak és ha a kedves olvasó 
kát nem untatná, egyet-mást elmondanék a 
víznek a föld felső rétegeiben való mozgá­
sáról

(Folytatom.)
Brown Róbert.

A főispán beiktatása.
Balás Béla dr., Zalavármegye új főispánja 

folyó hó 14 én érkezett vármegyénkbe. Kísé­
retében voltak : Sipeki Balás Lajos rozsnyói 
püspök, Balás József, Balás Kornél, Balás 
Barna földbirtokosok, Kendi Zsigmond kama­
rás, Lévay József báró, Rickl Gyula és Rédey- 
Hegedűs Kálmán igazságügy minisztériumi mi­
niszteri tanácsosok.

A főispánt a nagykanizsai állomásra a vá­
rosi képviselők élén Vécsey Zsigmond polgár- 
mester üdvözölte Nagykanizsa Viasz Ferenc 
főszolgabíró pedig a kanizsai járás nevében.

Zalaegerszegre délután fél 3 órakor érke­
zett meg az új főispán. Nagy sokaság várta, 
élükön a különböző hivatalok, iskolák és 
egyesületek képviselői.

Itt a vármegye közönsége nevében Merte- 
lendy Ferenc főrendiházi tag Zalaegerszeg 
nevében Korbay Károly dr. polgármester üd­
vözölte nagy hatást keltett beszédben. A 
főispán, akit az impozáns fogadtatás szíve 
mélyéig meghatott, meleghangú szép beszéd­
del köszönte meg a fogadtatást.

A fogadtatás után a főispán fényes kiséret 
élén a fellobogózolt uccákon át a várme­
gyeháza dísztermébe vonult, ahol a tisz­
tikar élén Árvay Lajos alispán köszön­
tötte. A főispán a megyei tisztikar tá­
mogatását kérve kijelentette, hogy jő kartár­
suk lesz. Este a főispán tiszteletére a várost 
fényesen kivilágították.

Másnap volt a székfoglaló közgyűlés. Árvay 
Lajos alispán 9 órakor megnyitotta a gyűlést, 
ezután a nagyszámú közönség a templomba 
vonult, ahol Balás Lajos rozsnyói püspök 
fényes segédlettel szentmisét mondott. Mise 
utána menet visszavonult a vármegye házába. 
Az alispán újra megnyitotta a gyűlést s ez 
Hertelendy Ferenc vezetésével küldöttséggel 
hívta meg a főispánt.

Nehány perc után megérkezett Balds Béla 
főispán gyönyörű díszmagyar öltözetben. 
Dörgő éljenzés üdvözölte őt, Ennek lecsilla- 
pulala után Koblbenschlag Béla, a vármegye 
főjegyzője felolvasta a király kinevező iratát, 
mire a főispán letette a hivatali esküt.

Az eskü után magas szárnyalást! szép ha­
zafias székfoglaló beszédet intézett a tör­
vényhatósághoz.

Beszédben kijelentette, hogy minden szava, 
telte az egységes nemzeti állam érdeke lesz. 
Működésében csak egy eszközt ismer : a 
törvényt. A közszabadság szentségeit soha a 
legparányibb sérelem sem éri részéről. Val­
lás- és osztálybeli különbséget nem ismer. 
Nagy súlyt helyez arra, hogy a közigazga­
tás pontos és gyors legyen. A közrend és 
közerkölcs megóvására teljes erejével támo­
gatja. Hangsúlyozza az ipar, a kereskedelem 
fontosságát, és az ezek érdekeit szolgáló köz­
lekedési eszközök szükségességét. A köze­
gészségügyi szolgálat ellenőrzése gondosko­
dásának fontos tárgya lesz. Rámutat arra, 
hogy a szociális életben a tisztviselők műkö­
désére nagyobb és nagyobb tér nyílik. A

:
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SÜMEG VIDÉKÉ

A migrén legtöbbször csak a lassú 
emésztéstől ered. A természetadta 
FERENC JOZSEF-keserüviz a gyo­
mor működését kitünően felfrissíti. Kí­
méletes hatása miatt érzékeny idegzetű 
embrek, különösen nők, előszeretettel 
használják. Igyunk időközönkint éhgyo­
morra 'I, pohár valódi ,,Ferenc József“ 
keserüvizet!

1911 november 19.

köztisztviselő leeven 4h»r a„„ 
a nép megelégedett és boldog""«'enh0fix 
népoktatást és. általában a népmű elés, mio 
den terén előmozdítani iparkodik S „ i e 
hogy csakis megelégedeit kuliurnép bűLs h 
Magyarország jövő éve-redét. Ia

Miután közigazgatási, szociális és kullurá 
hs programmal színes, eleven kénben n« 
festette, k.,e|enlelte, hogy politikailag a ár'
meg,y n nAgy SzUlölle' IMik Ferenc által t 
fefí' 6.7:es P,oli|ik«i irányzatnak tántorít, 
hatatlan híve. de kellő módon értékel, mások 
más nemzeti n-ányú politikai működését is s 
irántuk tisztelettel viseltetik.

A nagy beszéd mély benyomást gyakorolt 
a megyeb,zol,sági tagokra, akik szűnni nem 
akaró tapssal és éljenzéssel fejezték ki tét- 
széstiket.
i gytÍLéS,„V^". KroUcr Miksa zalavári 

apát üdvözölte a főispánt gyönyörű beszéd­
del s evvel a székfoglaló gyűlés ünnepi ak 
tusa véget ért. '

Utána küldöttségeket fogadott a főispán. 
^/\nrak°r Aríin)’ bárány szálóban közel 
500 leritéku ebéd volt, ezen Hajós Ferenc 
dr., a Csáktornyái kerület országos képvise­
lője üdvözölte az új főispánt. Nagy lelkese­
dést keltett Csertán Károly lósztja, aki a fő­
ispán feleségét éltette. A szomszéd törvény­
hatóságok képviselőit ifj. Tarányi Ferenc dr. 
éltette, Puttheányi báró pedig a megyei saj­
tóra emelte poharát.

Székfoglaló beszédéből úgy látjuk, hogy 
Balás Bélában nagy látókörű, mélyen haza. 
fi as érzésű kullurember ült Zala vármegye 
főiSpáni székébe. Szivünk mélyéből kívánjuk, 
hogy működéséből áldás fakadjon várme­
gyénk minden rendű és rangú érdekeire.

— fiédey Gyula dr. nagyprépost va­
rosunk díszpolgára. Rövid idővel ez­
előtt közöltük, hogy Hornig Károly 
bárő megyés püspök tiédeg Gyula 
dr. kanonokot püspök-helyettessé ne­
vezte ki. Most újabb kitüntetés érte 
tiédeg drt, városunk szülöttét. A ki­
rály a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter előterjesztésére a veszprémi 
káptalan nagyprépostjává nevezte ki. 
Ez a kinevezés nagy örömet keltett 
Sümegen is, hisz városunk lakossága 
méltán büszke a veszprémi egyház­
megyének e nagytehefségü, aranyszájú 
papjára. Ennek az örömnek Eitner 
Zsigrhond orsz. gyűlési képviselő adott 
kifejezést a nov. 15-én tartott község! 
gyűlésen. Meleg elismeréssel méltá­
nyolta tiédeg Gyula drnak kiváló ér­
demeit, aki mint sümegi polgárcsalád 
gyermeke, nem születésével és hatal­
mas pártfogók támogatásával, hanem 
csupán a maga nagy tehetségeivel és 
kiváló tulajdonaival emelkedett föl a 
veszprémi káptalan nagyprépost! szé­
kébe. A képviselőtestület lekötött figye 
lemmel hallgatta a magasztaló szavt- 
kat, azután egyhangú lelkesedéssel 
elfogadta Eitner Zsigmondnak indítvá­
nyait : tiédeg Gyula nagyprépostot 
táviratilag üdvözölte s a város dísz­
polgárává megválasztotta. Erről a kö­

vetkező sürgönnyel értesítette Ömél­
tóságát :

Sümeg város képviselőtestületének ma tar­
tott közgyűlése lelkes örömmel értesült ar- 
ró1' h°gy méltóságodat a király őfelsége 
nagypréposttá nevezte ki. Midőn e kitüntetés 
alkalmából, mint városunk szülöttét, lelkünk 
mélyéből takadó őszinte tisztelettel üdvözöl­
tük, egyszersmind egyhangú lelkesedéssel vá­
rosunk díszpolgárának választottuk meg.

A képviselőtestület nevében
Kiss városbird.

- Új főigazgató. A király a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter előterjesztésére Kár­
páti Kelemen prementrei kanonokrendü áldo­
zópapot és szombathelyi katolikus főgiinná- 
ziumi igazgatót székesfehérvári kerületi fői­
gazgatóvá nevezte ki.

Kinevezés. A belügyminiszter Ahsbas 
Sándor zalaegerszegi tb. szolgabirót belügy­
miniszteri segédtogalmazóvá nevezte ki's 
Zala vármegye főispánja mellé rendelte ki.

— Választás. A trifali szénbánva rész­
vénytársaság, Ausztriának egyik legnagyobb 
és legmodernebb ipari vállalata. Messer Jaka- 
bot, a bécsi Kohlen Ind. Vérein eddigi tit­
kárát, felügyelővé választotta meg.

Új orvos. Gross Vilmos dr. sümegi 
körorvos I. hó 15-én e'íoglalta hivatalát.

— Kitüntetés. A vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter Sárváry József dabronci kán 
tortámtól a népoktatás körül szerzett érde­
meiért 200 K személyi pótlékkal tüntette ki.
- Községi gyűlés. Sümeg képviselőtes­

tülete nov. 15-én tartotta rendes közgyűlését. 
Bár a közgyűlés a községi háztartás kél leg. 
fontosabb ügyével, az 1910 iki számadással 
és az 1912-iki költségvetés megállapításával 
foglalkozott, mégis nagyon kevés képviselő 
jelent meg. A gyűlés első részét Szűcs Zsig- 
tnond mint a vármegye kiküldötte vez'etle A 
k’vtiiés az előterjesztett számadást elfogadta. 
Knszlin/tovich József számvizsgáló terjedelmes 
jelentést olvasott föl a számvizsgálat ered 
Hiányéról, s ennek javaslatára a képviselő­
testület utasította az elüliárdságol, hogy a 
még hiányzó okiratokat póllóanGt számadás­
hoz mellékelje A számvizsgáló gyűlés után 
Szűcs Zsigmond átadta az elnöki széket Kiss 
Antal városbirónak, aki a gyűlést tovább ve­
zette. Kiemelkedő pontja volt Rédey Chula 
dr. nagyprépostnak varosunk díszpolgárává 
való választása. Erről Hír rovatunk élén szó­
lunk. Egyébként a gyűlés a városbird több 
rendbeli jelentését elfogadta s tudomásul 
vette, hogy a reáliskola igazgatója a főreál­
iskolai bizottságba Havas József és Fischet 
Ferenc tanárt delegálta. Az. 1911 - re szóló 
pótköltségvetést Bricht Viktor pénztáros ler 
jeszletíe elő. Ez 10 8"/„ pótadd emelkedési 
jelent. Eitner Zsigmond az elöljáróság lelkére 
kötötte, hogy iparkodjék lehelően reális költ- 
ségvetésl készíteni, hogy ne kelljen évről évre 
pótköltségvetéssel bajlódni. Az 1912-iki költ­
ségvetést szintén Bricht Viktor terjesztette 
elő. Eitner Zsigmondnak több javaslatát el­
fogadva, a bevételt 40.579 koronában a 
kiadást pedig 72 737 koronába állapította meg. 
A hiány 32 158 korona. Az adóalap 49.590 K, 
tehát a hiány födözésére 64'8°/„ községi pót­
lék szükséges. A képviselőtestület \ égre el­
határozta, hogy négy közkutat Rapid-szer­
kezettel szerel föl. ezt már a vármegye alis­
pánja is sürgette. Több illetőségi és egyéb ki­
sebb ügy elintézése után a gyűlés véget ért.

— KépkiAllítás Sümegen. Festőművé­
szek társasága december első napjaiban kép - 
kilásl rendez Sümegen a Kisfaludy Kaszinó 
nagytermében. A kiálítdson Neegrády Antal, 
Merer Cézár, Pap Emil, Nagy Ernő, Szent- 
mikldssy Zoltán, Vörös Ernő, Németh Béla 
és Gyula, Ott Zoltán, liellis Károly, Berkes 
Antal, Ring Jenő és több más festő müvét 
állítják ki. A kiállítást Nagy Ernő rendezi. 
Nagyon örvendünk rajta, hogy a művé­
szek a mi kis városunk közönségét is 
felkeresik, hogy müveiket bemutassák. Kö­
zönségünk pedig bizonyosan szívesen fogadja 
a művészek vállalkozását, s nagy arányú 
látogatásával fejezi ki nagy elismerését a 
művészi élvezetért, amelyet az eredeti festő­

művek szemlélete nyújt Hasonló kiállítás 
Sümegen még nem volt, közönségünk tehát 
annál melegebb érdeklődéssel várhatja a 
kiállítás megnyitását Előre fölhívjuk rá fi. 
gyeimét A kiállítás ingyenes less.

— A tüdőbetegekért. A Jdzsef kir. 
herceg szanatórium egyesület sümegi fiókja 
halottak napján adományokat gyűjtött as 
egyesületnek. Ennek eredménye: A temető- 
ben gyűjtés 20 K 5 f, Gombos Lajos gyűj­
tése, 6 K. N. N. 3 K, Aurada Alfréd dr., 
Gut Imre, Qraff István, Danielisz Sándor, 
N. N. 2 — 2 K, Kolmann nővérek gyűjtése 
I K 20 f, Kohn Dénes gyűjtése I K 8 f, 
Kohn Pál gyűjtése 83 f, Fürst Erzsi gyűj­
tése 50 f, Deutsch Margit gyűjtése 50 f, No- 
vák nővérek gyűjtése 1 K 69 t, Kazár Pali 
gyűjtése 3 K 68 f, Fischer Bözsi gyűjtése 
72 I, Mesterházy Bözsi gyűjtése 41 f, Szí­
jártó Mariska gyűjtése 3 K 20 f, Simon 
László 75 f. összesen 53 K 61 f. Az ada­
kozóknak ez utón is szives köszönetét mond 
az egyesület nevében Epstein Vllmosné elnök.
- Időközi mértékhitelesftés. A nagy- 

kanizsai hivatal mértékhitelesítője az időközi 
mérte í-hitelesítést e rendben foganatosítja : 
Sümeg nov. 22-én A-F, 23-án G-K, 24-én 
L- R, 25 én S—Z-ig, 27-én Bazsi, Sömegcsehi 
Sümegprága, 28 án Csabrendek : A—K, 29-én 
L Z-ig,

Országos vásár. A sümegi Erzsébet- 
napi országos vásár holnap, hétfőn lesz.

— A megbővftett pályaudvar. A sü­
megi vasúti állomás pályaudvarának kibő­
vítésével végre elkészültek. A rakodót áthe­
lyezték a pályaudvar túlsó oldalára, ahol 
most kényelmes, széles rakodó terület van. 
Mint értesülünk, a jövő tavasszal két gyári 
vállalat is építtet raktárt a sümegi pályaud­
varon. Szükséges azonban, hogy a vasút 
raktárait is nagyobbítsák, mert a sok áru­
cikket már alig tudják elhelyezni.

— A Darnay-múzeum naptára. Meg- 
kaptuk a Darnay múzeum Ingyen naptárát. 
A Vili ik évfolyamát járja. Megírta és kiad­
ta Darnay Kálmán igazgató. A naptári rész 
után jói/ű Péter koma magyaráz múzeumi 
dolgokról. Magyarázatát dúsan képekkel 
szemlélteti. A gazda meg a sógor képes áb- 
rázalban is bemutatkozik a naptár olvasóinak. 
Kisfaludy Sándor második házasságáról Irt 
cikket az Új Idákból is ismerheti a közön­
ség A muzeuin évi beszámolója után Gábor 
diák énekeli meg az év eseményeit, majd 
Qerecscy Ad ám kezdi meg afrikai vadászka- 
landjainak elbeszélését. Majd a jövő évi nap­
tárban folytatja. A naptár, amelyet gazdag 
képsorozat díszít, méltóképpen sorakozik előbbi 
társaihoz. A naptárt lapunk nyomdája ké­
szítette.

— A pincék kezelése télen. Úgy vél­
jük, nem lesz haszontalan dolog a téli év­
szak beálltával a pince kezelését illetőleg 
egy-két fontos tudnivalót közölni az olvasó- -

CACAO

SUCBABD
Kakaó-oldat 
egy-kettőre 
készen van.
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közönség ama résiének okulására, akikel a 
filloksiera meg a peronoszporn még úgy 
ahogv megkiméll. A szabályok a pincéknek 
a téli évad alatti kezelését illetőleg a követ, 
kezók : I) A pincelyukakat ne zárjuk el előbb, 
míg 4 -5 foknyi hideg nem jelentkezik i) 
ha a pince nagyon mélyen fekszik a löld 
alatt, akkor még nagyobb hideget is bevár­
hatunk. 3) Ha a pincét az egyik ó dáiról, 
például az északi vagy keleti oldali ol hideg 
szél éri, akkor zárjuk el a pincét arról az 
oldalról, de az ellenkező odalon hagyjuk 
nyitva. 4) Ha a tél folyamán enyhe vagy 
nem nagyon hideg napok állanak be, akkor 
nyissuk ki a pincelyukakat, hogy az üde, 
tiszta, hűvös levegő bejuthasson és kiszorít­
hassa a nedves, nyomasztó, rossz levegőt. 
5) Ami a nyári évszakra vonatkozólag áll, 
hogy >a pince annál jobb, minél hűvösebb», 
az áll bizonyos tekintetben a télre nézve is, 
mer! a pincében létező szerves dolgok csak 
akkor és annyiban szenvednek a hidegtől, 
ha a hőmérsék olt fagyponton alul van.

Hangverseny Tapolcán. December 
2-án nagyszabású hangverseny lesz Tapol­
cán. Ben diner Nándor, az európai hírű zon­
goraművész. a székesfehérvári honvédzenekar 
filharmonikus társasága és Rosthy Annie 
énekművésznő szerepelnek a hangversenyen. 
Lányi Viktor dr. humoros előadást tart.

A Hungária ernyőgyár. Az alsd- 
lendvai ernyőgyár részvény társulata a múlt 
héten közgyűlést tartott Alsólendván, melyen 
élénk érdeklődés mellett az ernyőgyár múlt 
évi állapotát tárgyalták meg. Megállapították, 
hogy a tavalyi üzletévnek rendkívül kedvező 
lefolyása volt. Bár nagy kiadások voltak, 
az üzletév tiszta nyeresége mégis 28.692 ko- 
rónára rug, ami a múlt évek állandó vesz­
teségeihez képest fényes eredményt árul el. 
A tiszta jövedelmet az adósságok amortizá­
lására fordítják. Igazán örvendetes az állapot 
jobbrafordulása, nemcsak Alsőlendva, de az 
egész vidék közgazdasága szempontjából is. 
Elvégre, ha az ernyőgyárban a munkások 
az elmúlt évben 34 ezer koronái kereshettek 
s az alkalmazott tisztviselők 7500 K fizetést 
húzlak, ez csakis az ottani nép és társada­
lom javára történt. Igaz, hogy ezt a ked­
vező fordulatot csakis az adó elengedésének 
(3 évre visszamenőleg is) és a 50 ezer ko­
rona államsegélynek köszönhette az ernyő­
gyár, de mégis vérmes reményekre jogosít a 
tény. Mert a múlt kedvezőtlen üzleti viszo­
nyainak szanálásával a gyár új erőre kap­
hat s biztatóbb kilátásokkal folytathatja mű­
ködését a magyar ipar nagyobb dicsőségére.

— A patikaszer is drágább lesz. A 
Magyarországi Gyógyszerész Egseslilel há­
romtagú küldöttsége járt a belügyminiszté­
riumban, kérve, hogy a megváltozott körül­
ményekre és a drágaságra való tekint eltel 
revidiálják át az anyagok árléteiét és na­
gyobb munkadijakat szabjanak meg. Bölcs 
Gyula miniszteri tanácsos, a szakosztály ve­

zetője, megígérte a gyógyszertártulajdonosok 
küldöttségének, hogy átír az Országos Köz­
egészségügyi Tanácshoz és véleményt kér a 
munkadíjtételek emelését illetőleg is

_ /Majd a hangot is látni lehet. Ké
német fizikus különös készüléket talált föl 
melyet a berlini csillagvizsgálóban a minap 
mutatlak be Ezzel a legújabb találmánnyal 
a hanghullámokat fényesikok állal láthatóvá 
lehet lenni.Valami olyan folografáló készülék 
ez, mely pillanatfölvételekkel megörökíti 
ezeknek a hanghullámok vonalait. A vonalak 
nemcsak a két különböző személy hangja 
között való különbséget mutatják, hanem a 
legnagyobb pontossággal ábrázolják a hang 
erősségéi, kitöréseit és vonlaloltságál is. Meg 
lehet állapítani az érdekes készülékkel, hogy 
az énekes tisztán és megtörés nélkül adja-e 
ki a magánhangzókat és azt is mulatják a 
vonalak, hogy az énekes hanganyaga javult 
vagy rosszabbodott-e.

_ Minden izében hazai, a Réthy 
Béla gyógyszerész eredeti pemetefű cukorká­
ja, a köhögés és rekedség hírneves háziszere. 
A csinos kék papirdobozok, melyeken min­
denkor rajta van a készítő aláírása, szintén 
hazai gyármány. - Számos hamisivány lévén, 
a Rélhy névre különösen kéretik ügyelni.

— Gombostűt nyelt. Kovács Anna hely­
beli cselédleány varrás közben a gombostűt 
szájába vette s lenyelte. Mivel a helybeli or­
vosok a ifit kivenni nem Indiák, fel utazott a 
leány Budapestre. Réczey tanár klinikáján 
Röntgen-sugárral a gégéjében fölfedezték a 
lül s kivették. A leánynak ijedtségen kívül 
semmi baja. Kiírtuk okulásul, mert az asz- 
szonynépnek rossz szokása, hogy a tüt a 
szájába rakja.

— A légszeszégő. Újváry Ferenc keszt­
helyi pékmester felesége magára rántotta a 
légszeszégőt, ruhája meggyuladt s a szeren­
csétlen asszony oly súlyos sebeket szenve­
dett, hogy másnap meghalt. Férje, ki az asz. 
szonyt eloltani iparkodott, szintén nagyobb 
sebeket kapott s most a kórházban fekszik,

— Elragadott boros kocsi. Halász 
Mihály beledi fuvaros bort szállított a Ba­
laton mellékéről Edvi Zsigmond beledi kocs- 
márosnak. A sümegi erdőben levő Ló külön 
túl a fuvaros kereket akart kötni. Mire meg­
kötötte volna a kereket, a két tüzes honvéd 
ló elragadta a kocsit s vágtatva rohant az 
országúton tovább A kápolna dombi eresz- 
kedőn, a temető mellett, a kocsi beledül! az 
árokba, mire a lovak megállónak. Sötét este 
volt már ekkor. Azon jött haza felé Éry 
Flóri 2 fiával és Iker Ferenccel, ezek mikor 
látták, hogy a kocsi mellett senki sincs, a 
lovakat nyomban kifogták s Ikert ott hagyva 
a kocsi mellett őrnek, behajtották a Kisfaludy 
szálló istálójába. Polgár József közjegyző 
megtudta a bajt s intézkedett, hogy a ren­
dőrség siessen a bajba kerüli kocsis támo­
gatására A rendőrök erre kivonultak és 
szőllővenyigéből nagy máglyát gyújtva, Ériék és

a hegyről jövő emberek segítségével kiemelték
a kocsit s átadták az az idő alatt odaérke- 
zett fuvarosnak. Szerencsére, lónak, kocsinak, 
bornak semmi baja sem esett.

— Fölakasztott szamár. Istentelen ke­
ményszívű ember Pap Bógor Ferenc. A múlt 
héten is összekapott feleségével. Dühében 
kivezette a szamarat az udvarra, hurkot ve- 
tett rá és fölakasztotta egy fára. Azután egy 
husánggal elkezdte alaposan páholni a sza­
marat. így akarta megboszulni a feleségét, 
mert a szamár az asszonyé. A szomszédok 
mentették meg a nyomorult állatot a brutá­
lis ember kezéből és a fulladástól. Följelen­
tik a durva állatkínzót a hatóságnak.

— Betörés. Szabd Hatos Kálmán nemes- 
keresztúri lakós megrögzött betörő. Már há- 
rom ízben volt a fegyház lakója. Úgy lát­
szik, negyedszer is odakivánkozik. Molnári 
vasmegyei községben követett el betöréses, 
lopást. Elemeit 570 K készpénzt, egy ezüst 
órát láncostul és ékszereket. Azután megszö­
kött. Itt húzta meg magát Rigácson sógorá­
nál, Makkos Gyulánál. A rumi csendőrség 
megkeresésére a sümegi csendőrség nyomo­
zást indított a betörő után s folyó hó 11-én 
este sógoránál le is tartóztatta.

— A Ceres- dijkiirás határideje 
meghosszabbítva. Amint a Ceres-müvek 
igazgatóságától értesülünk, a 300,000 koro­
nás Ceres díjkiirásra vonatkozó pályázatok 
beküldési határideje, közkívánatra ez év de­
cember hó-l.-éig lelt meghosszabbítva. Jogá­
ban áll tehát azon vevőknek is akik már 
egyszer beterjesztették pályázatukat, még 
több szalagot a határidő végéig beküldeni, 
amelynek minden 5 darabjáért egy újabb 
sorsjegyszámot kapnak.

— Eltemette a homok. Simon Lajos 
42 éves nemestördemici lakos, napszámos a 
lábdi hegyi homokbányában dolgozott. Uta­
sítás ellenére a magas homokfal alá ásott, 
miközben a meglazult homok lecsúszott és 
Simont maga alá temette. A szerencsétlen 
embert már csak halva tudták a homok alól 
kivenni.
- Halálra égett kis gyermek. Bor­

zalmas halállal pusztult el Nagykanizsán Si­
mon István napszámos hasonló nevű más­
féléves fiacskája. A kis gyermek édesanyja 
kiment néhány percre az uccára, hogy a 
burgonyásoktól egy kis élelmiszert vásárol­
jon, miközben a kis gyermek a lakarékttiz- 
helyhez ment, annak ajtaját kinyitotta s ad­
dig piszkálta a tüzel, mig ruhája meg nem 
gyu 11. Édes anyja rémes kiáltozására lett fi­
gyelmes, de későn érkezeit oda, mert a kis 
fiú halálos égési'sebeket szenvedett és né­
hány órai keserves kínlódás után meghalt.

Főszerkesztő: Polgár József.
Felelős szerkesztő : Éles Károly. 

Laptulajdonos és kiadó : Horvát Gábor.

CERES-D1J-KIIRÁŐ
K 30.000

Közkívánatra a végső határnap a jvályázatok beküldésére vonatkozólag december hó 1-éig

aeilunalilittaliilll
Természetesen jogában áil mindazon igen tisztelt vevőnek, aki már egyszer pályázatát beterjesztette, a meghosz- 
szabhitott határidőig újabb szalagokat beküldeni, amelynek minden 5 darabjáéit egy újabb sorsjegyszámot kap.
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^ükségíeteinket a következőké- 
reskedóknél és iharosoknál sze 
___________ rezzük be:
Ifj. ADORJÁN SÁNDOR borbély és fod- 

rász. A. Darnay-Múzeum épíílputho,
ADORJÁN FERENC, fényképészed műterme 
_______ Rákóczi-ucca 397 sz.
BÖHM PÁL kézmű-, divatáru kereskedése 
és vászon gyári raktára, Kossuth Lajos-u.
BERETZKY GYULA fűszer, liszt-és üveg- 
_________  áru-kereskedése.
FISCHER MÓR ecetszesz-, k^7k- és Iíkö7- 
gyáros, pálinka nagy kereskedő. Városház-u. 
HALBLANDER JÓZSEF és NÉMETH 
GÉZA kovács, kocsigyártó és fényező üz- 
_______ lete, Árpád-uccd.

HORVÁTH LAJOS borbély és fodrász. 
Kossuth Lajos-ueca.

JAKAB IMRE beszálló vendéglője, Árpád-u. 
IÖÓS ANTAL borhely és fodrász." KÜ 

Lajos uccu, Epstcin-hái.
KLAFFL LAJOS épület- és bútorasztalos. 
Temetkezési vállalkozó. Nagy koporsó-rakt. 

___ ______ Kész bútorra kiár.
KESZLER PÁL kocsigyártó és szobafestő, 

______Mih ály fai ucca.
KELL JENÓ bérkocsi tulajdonos és vendég­

lős. Mjhályfai-ucca 82. sz.

KORBÉLY FERENC sütő üzlete. Árpád- 
ucca 287. sz.

KRAJCZÁrTgYORGY épület- és bútor­
asztalos, temetkezési vállalkozó. Árpád-ucca.
KOHN TESTVÉREK vaskereskedése, gép- 
______ raktár. Kossuth Lajos- ucca.
KOVÁCS VILMOS vegyeskereskedő és
........ korcsmaros. Mihály fai-ucca.
LÖWV NŐVÉREK "íiői ruha varróterme 
__________ Deák Ferenc ucca.
LISZLI KÁROLY csizmazia mester, alsó 

ucca saját házában.
MAÜ FHNER SAMU vegyeskereskedő.

Keszthely i-ucca.
MESTERHÁZY SÁNDOR vendéglős, a
____  Kisfaludy-szálló tulajdonosa.
MÁRKUS SALAMONÉIBA áruháza. Kos- 

__ suth Lajos-ueca.
MÉSZÁROS SÁNDOR hentes. Kossuth 

Lajos-ueca.
NAG\ ISTVÁN kalaposmester, Flórián-tér. 
Sapkaeladás Kalapok átalakítása, föstéseés 

javítása.
NÉMETH LAJOS mi és női szabó. Kos* 

suth Lajos ucca (Márkus-féle ház).
ORBÁN IS IV An kávéháza. Kossutli-ucca

PEN I Z MIHÁLY kofaragómester, nagy 
síi kőraktár. Áipád-ucca.

PAUL1NYI JÓZSEF lisztkereskedése, gabo* 
nacsere. A Flórián-téré» ArPÁd-u_cca ,s%rkán.

ROTHSCHILD SÁNDOR épületfa- és 
__ deszkakereskedő. Rendeki-ucca._______

SCHNITZLER SAROLTA kézimunka üz- 
lete és harisnyakótódéje. Kossuth-ucca.

SZELESTEY GÉZA beszálló vendéglője az 
_____»Arany bárány-«hoz.__________

SCHRÖDER JÓZSEF vasúti vendéglős.
SZÍJÁRTÓ GYÖRGY templom-, szoba- és 
cimfestó. Divatáruüzlet, gyógyszertár mellett

TÓTH GYULA férfi- és gyermekruha 
_ raktára, Flórián-tér.

ífj. 1ŐTH JÓZSEF órás és ékszerész, a
Kisfaludy-szálloda mellett.

WÜRZBURGER JAKAB vegyes, porcellán 
és üvegáru nagykereskedése.

• • • •

SÜMEGI LÁTKÉPES
1 r* OK
kiszabható 11| képpel 

tóit fillérért kapható
Morvát ál, Sümegen.

Csak a

minőség

A hygienikus

révén lett

világhírű
a valódi

PÄüMÄ I Paimakaucsuk
kaucsuk- cipősarok ágybetét

minősége
■■ elsőrangú
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Rgvik mondja a másiknak :

Az eredeti
Pfaff varrógépek

felülmúlhatatlan minőségben szál­
líttatnak.

Varrnak, hímeznek és stoppolnak
és igy legmegbízhatóbb segítői a 
háziasszonynak ! Úgy családi mint 
mindennemű ipari célokra leg­
tökéletesebb eredeti Pfaff varró­
gépek egyedüli és állandó nagy 

raktára

Gsizmazia István
vas-, gép= és füszerkereskedésé- 

ben, Sümegen.

A Teáskanna védjegyű tea kizárólagos eladása.

Újonnan berendezett csemege üzletemet

vasárnap délután is 4 órától eslu 8-ig
nyitvatartom, ahol naponta kaphatók a legjobb minőségű sajtok, hideg 
felvágottak, prágai sonka, kolozsvári szalonna. A legjobb minő­
ségű likőrök, Bendectiner, Altváter, Chartreus, magyar és francia 
cognac, tokaji aszú és szamorodni borok. Halak, lengeti rák.

Déli gyümölcsök.
Friss virsli és patizei minden szombaton és vasárnap kapható

Beretzky Gyulánál, Sümegen.

Köestlin és Cabos féle tea sütemények.

Ol KOSZTÜMÖKET,
felöltőket, férfi ruhákat, 
valamint papi és sport öltönyöket

készítek a legdivatosabb szabás szerint, mérsékelt arakon.

A megrendelt munkákért felelőséget vállalok.

A n. é. közönség szíves pártfogását kéri teljes tisztelettel

h\

/Németh Lajos
8^* Szövetraktár

úri és Sümegen
llöi szabó IMá,kus-féle ház).

8^" /Női divatáruk !
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 

hogy az őszi és téli idényre megérkez­
tek a legdivatosabb női és leánykalap új­
donságokból a legújabb párisi modellek.

Gyászkalap és egyéb átalakításokat ízlé­
ses kivitelben, gyorsan pontosan és jutányos 
árakon elvállalok.

Raktáron tartok legdivatosabb ruha dí­
szeket, és mindennemű női divatcikket.

Tisztelettel

Szíjártó György né

Fix fizetés
és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki 

ügynököket, sorsjegyek részletfizetésre való 

eladásához, Havon kint elérhető jövedelem 

300 — 360 K lívélit Bankház Részvénytár­

saság Budapest, Ferenciek tere 6.

Hirdetéseket jutányos arakon elfogad

a kiadóhivatal.

1911. november 19.
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BRÁDY-féle

gyomorcseppek
a Máriacelli Szűz Mária
védjeggyel ellátva, melye­
ket „Máriacelli gyomor- 
cseppek“nek nevez a nép, 
harmincz esztendő óta úgy 
beváltak, hogy nélkülözhe­
tetlenek minden háztartás­
ban. E cseppeknek utólér- 
lietellenül jó hatása van 
emésztési zavaroknál, az­
után páratlan gyomorron- 

___ _______tás, gyomorégés, szék­
rekedés, fej- és gyomorgörcsök, 
émelygés, szédülés, hányás, álmat­
lanság, kólika, vérszegénység és 
sápkór stb. ellen.
Kapható minden gyógyszertárban. Egy 
nagy üveg 1 K 60, kis üveget 90 fillér, 
6 üveget 5 K 40, 3 nagy üveget 4 K 80 
beküldése után küld franko : Brády K. 
gyógyszertára a »Magyar Királyhoz« 

Becs, ., Fleischmaikt 2., Depot 5. 
Ügyeljünk a védjegyre, a mely a Má- 

riaczelli Szűz Máriát ábrázolja, a vörös 
szitui csomagolásra, és az aláírásra, a mely 
az oldaltlevő kép másolata és utasítsunk 

vissza minden utánzatot.

A városhoz közel háromnegyed tieid te­
rületű szép helyen fekvő

szol lő

gyümölcsfákkal, cserépfedésű présház, szoba, 
alatta jó boltos pincével, jutányosán eladó, 
esetleg huzamosabb ideig bérbe kiadó. 
Hol ? E lap kiadóhivatalában, vagy Váralja 
ucCa 36. sz. alatt megtudható.

Keressük mindenben a legjobbat 1!
Nagy elővigyázat ajánlatos az egészéges 
ivóvíz megválasztásánál, igyunk s kérjünk 

tehát mindenütt

zántói □ 
avanyuvizet

mely gazdag természetes szénsavtartalmánál 
fogva rendkívül kellemes, az egészségre hasz­
nos, elsőrangú asztali viz. Erősen hugyhajtd 
hatású, elősegíti az emésztést, megakadá­

lyozza a gyomorégést.

A Szántói savanyuviz:
Bornak : fűszer,

Betegnek : gyógyszer,
Egészségesnek : óvszer.

Főraktár :

Sümegen Gsizmazia István
füszerkereskedőnél.

KÖHÖGÉS
rekedtseg es hurut ellen nincs jobb a
RÉTHV-- p—'^cukorkáknál!

Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és ha- 
tározoltan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 

sok haszontalan utánzata van.
Az eredetinek minden egyes darabján rajta van a

KIHÍV név.
1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható.

Nyomatott Borvát Gábor gyuvssajlóján Sümegen.


